

Из воспоминаний о студенческой жизни...

*На добрую память ирине
самсонине от автора А. Огу
18.04.08*

Педагогический – наш друг и наставник



Годы моей учебы на физико-математическом отделении Красноярского педагогического института совпали с замечательным периодом в истории нашей страны. Это было время поднятия целины, рождения новых фильмов, книг и спектаклей, время больших достижений советской космонавтики. Это были годы становления революционной Кубы и рождения независимых государств. Это было время, когда в стране открывались вузы, шло строительство студенческих общежитий, повышались стипендии и вводились льготы студентам, а КГПИ стал одним из значительных центров науки. Имена его ученых-преподавателей были широко известны в стране и даже за рубежом. Это Л.В. Киренский, Л.Ф. Черепнин, В.Ф. Голосов, В.Ф. Ивлев, Е.М. Тетерев, В.П. Сафронов, П.Н. Мешалкин.

Я поступил на отделение математики и черчения физмата в 1958 году, выдержав конкурс 4,5 человека на место. Следует учесть также и то, что вне конкурса тогда принимались производственники со стажем не менее двух лет, демобилизованные солдаты, моряки, северяне и представители малых народов. И понятна наша, выпускников Нижнеингашской средней школы №1, радость, что мы все приняты в КГПИ: сестры Галина и Ольга Сичкарь, Люба Клюева и Татьяна Люторович, Галя Красикова и автор этих строк. На 5 лет КГПИ стал для нас добрым другом и замечательным наставником, нашей «alma mater».

Студенческие годы вспоминаю как самое прекрасное время в моей жизни. Наряду с ответственной учебной работой у нас было много практических и семинарских занятий, разного рода практик в лучших школах города и в педагогическом училище. Коллективные походы в кино, театр, на каток, спортивные соревно-

вания с высокой культурой общения со студентами, авторы ряда методических пособий, учебников и книг, по которым мы учились. Георгий Александрович Бузунов все годы учебы был всегда рядом с нами: ездил с группой на сельхозработы, участвовал в субботниках и воскресниках, болел за нас на спортивных мероприятиях и различных выступлениях. Лев Иосифович Слободской прекрасно играл на скрипке, а его вариации на военные песни вызывали восторг у студентов.

Читали лекции и проводили практические занятия участники Великой Отечественной войны П.И. Березовский, супруги Ивлевы, В.Ф. Голосов, В.Ф. Головин, В.А. Гжещак, Г.Л. Старжевский. На многих торжествах с орденами и медалями на груди присутствовали участники битвы с фашистами – С.Л. Эдельман и А.Е. Липкин. Незабываемой личностью был и Павел Адамович Вебер, участник гражданской войны и адъютант ко-

ма, его таланта, ума и порядочности, уважения и человечности.

Из обществоведов запомнились мне П.И. Мешалкин, Д.И. Лекаренко и А.М. Гендин. Трижды мне пришлось учиться у Александра Моисеевича Гендина. Скажу, что это профессионал своего дела, человек умный и талантливый.

А вот у заместителя ректора по научной работе, а затем ректора КГПИ Ольги Гавриловны Пелымской мне учиться не довелось. Но нас свели общие интересы и знакомство с моим земляком, красноярским писателем Н.С. Устиновичем. На почве обоюдного интереса к творчеству Николая Станиславовича у нас состоялось несколько встреч. Именно Пелымская ввела меня в мир литературы и человековедения, подтолкнув к тому, чтобы я больше занимался самообразованием. В этом плане помогло и то, что я жил в общежитии с ребятами с историко-литературного факультета: Г. Быконой, В. Федоровым и Б. Борисовым. Ныне

вания, в том числе и игры по футболу с командами Китая, Кореи и Монголии. Ежегодно ездили на уборку урожая – то в Саянский, то в Березовский районы. Благоустроивали площадь перед парком им. Горького, начало пр. Мира, набережную Енисея.

Не забыты походы на Столбы и в пещеры в окрестностях Красноярска, сплавы по Мане, участие в праздничных демонстрациях. Незабываемы поездки в Дивногорск, на строящуюся Красноярскую ГЭС. Мне повезло, так как летом 1961 года, работая вожатым в пионерлагере Красноярской ГЭС, познакомился с начальником строительства КГЭС А.Е. Бочкиным.

С уважением вспоминаю учителей и наставников – Г.А. Бузунова, С.Л. Эдельмана, М.Н. Трубецкого, Н. В. Лойко, Ю.Г. Горста, А.И. Милюкова, Л.И. Слободского, К.К. Михайлову, А.Е. Липкина, Б.В. Яковлева и Г.И. Иванову. Это

мандарма В.К. Блюхера.

Философию читал у нас профессор, доктор философских наук Виктор Федотович Голосов, интеллигентный человек с железной логикой, умевший преподнести сложный материал через простые, запоминающиеся приемы. Участник Великой Отечественной, в науке он многого достиг упорным трудом, настойчивостью и глубиной познания многих вещей реального мира. Он был примером для многих из нас, приехавших учиться в КГПИ из глубинки. В 1971 году, будучи в командировке в Красноярске, я увидел множество людей, собравшихся у институтского корпуса на пр. Мира. Оказалось, что это студенты, выпускники, аспиранты и преподаватели из педагогического института и других вузов города пришли проводить в последний путь В.Ф. Голосова. Несомненно, это было ярким свидетельством признания заслуг этого челове-

Г.Ф. Быконя известный ученый, доктор исторических наук, В.Е. Федоров – доктор философских наук в Могилеве, а Б.И. Борисов много лет был директором ряда учебных заведений Красноярска.

Четыре года жизни в общежитии с Г.Ф. Быконой, В.Е. Федоровым и Б.И. Борисовым помогли мне подготовить и издать более 30 книг и брошюр по краеведению, подготовить более 500 статей, очерков и заметок, вести кружок «Краевых следопытов» в Нижнеингашской средней школе, открыть личный фонд Р2380 в ГАККЕ.

Так что институт стал не только нашим учителем, но и наставником, помог на жизненном пути парням, приехавшим из глубинки.

*Александр ДЕМИДОВИЧ,
ветеран труда России,
ветеран труда Красноярского
машиностроительного
колледжа,
студент КГПИ в 1958–63 гг.*